

Toda clase de correspondencia, lo mismo de carácter administrativo, se dirigirá a nombre del Director de Administraciones, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 25. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . . 375 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 450 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por parte.  
Todos los pagos anticipados.  
Teléfono: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 25.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez ct

Doce ediciones diarias

Sábado 11 de Agosto de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.184

### PROBLEMAS SALMANTINOS

## El boicottaje municipal?

Ayer tomó posesión de la Alcaldía de Salamanca el Sr. Junquera. Perteneciente al partido liberal-conservador, que rige en los momentos actuales los destinos de España; su nombre fué estampado en la Real orden de nombramiento ante la imposibilidad de acoplar el de un compañero suyo, violentado de un Gobierno con motivo de una cuestión de procedimiento en la proyectada asamblea municipal.

Llega el Sr. Junquera a la regencia de los intereses salmantinos, en una era de impulsiones remotivas, de lucha agitada, de ardor y de fuego en las contiendas que discuten los problemas tangibles en la nueva España, fermentada al revulsivo cauce revisador de los valores consagrados.

Cuando el Concejo de nuestra ciudad dió calor y prohió la proposición del Sr. Santa Cecilia, iniciando una asamblea de Municipios de liberadora de cuestiones vitales para los pueblos, los ediles que integran la Corporación salmantina se unificaron de tal modo, coordinados y acordes para divulgar la buena nueva por todas las regiones de España, que jamás presenciáramos en esta ciudad un bloque tan recio, de hombres de tan opuestos campos y de ideologismos políticos más antagónicos.

Servía de ligadura el supremo interés español y la aspiración nobilísima de redimir a Salamanca de la tuberculosis irremediable que amenazaba pulverizar la economía local.

El Sr. Junquera, entonces, por motivos privados a los que legítimamente servía, o por criterio particular, más legítimo aún, no formó parte de la cohesión municipal integrada en el Ayuntamiento por todos los partidos. La posición del Alcalde actual fué tomada como desaire para los restantes ediles, heridos en su susceptibilidad de compañeros, ante aquella divergencia de solidarización con la idea amparada por todos los grupos o fracciones, con una simpatía inusitada.

Hemos explicado hasta ahora la génesis de un rumor que, acentuándose, toma cuerpo y propende a cristalizar en hechos que somos los primeros en lamentar.

Se dice en los corrillos de la crítica que los concejales de Salamanca declararían el más agudo, el más enérgico boicottaje a la labor presidencial del Sr. Junquera.

Repetimos que al hacernos eco del rumor popular, no garantizamos la veracidad de hechos concretos. Pero por si acaso, estimamos gravísima la situación que, de ser esto cierto, pudiera acarrear para la vida municipal.

Roto el engranaje amistoso de los representantes ediles, mutilada la laboración armónica de los concejales y el alcalde, las derivaciones en la Corporación serían funestas y originarias de tristes consecuencias. Y como estimamos que no son los minutos que ruedan en el diario de la vida española, propicios para escarceos y conminaciones pequeñas, para alcaldadas de campanario y violencias incomprensibles, decimos, que Salamanca necesita una conciliación en sus representantes, que aglutinados en un bloque patriótico estudien y mediten los conflictos tremendos que pesan sobre la ciudad.

Que no pueden ni deben los hombres que regentan los intereses salmantinos entretenerse en sofisterías y bizantinismos, estando la población necesitada de tantísimos servicios y de tan urgentes mejoras.

Ya discutiremos estos arañazos epidémicos. Ahora hay un problema más fundamental a pensar con seriedad y con detenimiento. La asamblea de Municipios proyectada por nuestro concejo debe ser la esponja que borre las diferencias y los choques.

Por encima de los rasguños privados está la suprema voluntad de Salamanca, que quiere redimirse, cooperando a la misión augusta de renovar a España.

DE AYER A HOY

LA RENTA En estas mañanas agosteñas, puras, intensas, de un añil casi bermejo, cruzan por nuestros ríos, pausados y solemnes, los carretones campesinos, que tiran unos bueyes rubios, negros como el azabache, que caminan lentos, lentos, graves, magestuosos. Las carretas, rellenas de sacos colma-

dos, se paran en las puertas señoriales. Y el gañán va trasegando hacia las paneras urbanas, seis, ocho costales de rubio grano, de dorado grano, símbolo y producto del arrendamiento pagado en especie.

He aquí el más hondo, el más trágico de todos los problemas españoles. Este labriego, sometido a una perenne amargura, esperando la piedad de los cielos para que no arrasen unas cosechas regadas con sudor, que tiró una semilla a la entraña de la tierra y la mimó durante su cultivo con la esperanza de una remuneración fecunda y próspera, se encuentra al cabo de la época recolectiva que su "muelo" se merma, absorbido por el fisco, por la usura, por la renta, por los débitos que contrajo para conseguir la granazón de su mieses y la sazón de sus frutos. Y los veis llegar a la ciudad de leyenda, resignados y humildes a depositar las fanegas de trigo en los trojes del amo, con una honradez intachable, aunque sólo queden en la era unas migajas para la semilla nueva.

Y no piden, ni gritan, ni saben de estos jolgorios ciudadanos, ni se acuerdan de sus angustias los hombres que habitan las poblaciones, atentos sólo a sus negocios, a sus intereses, a sus necesidades.

¡Oh! ¿quién se acuerda de estos obreros tostados y amarillentos, que labran los campos, que se afanan y luchan contra la infelicidad de los terrenos, contra la inclemencia de los cielos, contra los arrendamientos elevados, inaplazables y duros?

No pensemos, obreros de la ciudad, en una reivindicación de los derechos humanos, si no se ponen en primera línea las angustias de los labradores. Si hay algo desolador y punzante en el problema social español, el labriego, es el más tangible, el más agudo, el más hondo. Pensad en un asalariado de la tierra; en su jornada, en su salario, en su vida. Pensad con terror en que hay gentes, en pleno siglo XX, sometidas a rudesas impropias de una era sentimental, viviendo en cascos terrosos, sin luz y sin aire; con una alimentación risible, que puebla las aldeas de anémicos y tuberculosos; con unas soldadas sarcásticas, pequeñas, inadecuadas para el alza de la vida; con unos trabajos durísimos, a plena intemperie, con doce, con catorce, con diez y seis horas de labor penosa, sometidos a la calentura estival y al frigidísimo frío de los inviernos crueles y flageladores. Pensad estas cosas, obreros de la ciudad, y decidnos, si mientras no se resuelve este problema aterrador, tenéis derecho a chillar, a exigir mejoras y reivindicaciones, estando sin plantear el más sangrante de los escarnios españoles.

¡La renta! Llegan estas mañanas agosteñas, diáfanas y limpiadas, cristalinas y fragantes, las carretas que tiran unos bueyes rubios como los maizales y negros como el azabache.

Descargan los costales, colmados de adreas semillas en los trojes del amo, y vuelven pausadas y solemnes a las alquerías remotas y a las aldeas humildes de la llanada castellana.

¿Qué pensarán estos hombres de la ciudad?

Pensarán que aquí viven unas gentes que se odian y luchan con violencia, y se escarnean y se ufanan de un progreso que ha matado la dignidad de la conciencia y el recuerdo de Dios.

### Las mañanas del Concejo

## El nuevo Alcalde de Salamanca toma posesión del cargo

“¿La conspiración!”, “¿Dónde están los concejales?”, “¿Lea el Sr. Junquera...”, “¿Quién le dará posesión?—Un cartelito.—Aparece el Sr. Mirat.—La toma de posesión.—El Alcalde y los periodistas.—Promesa de declaraciones...”

A las doce de ayer mañana era la hora señalada para que el nuevo alcalde de Salamanca, D. Vicente Junquera, tomase posesión del cargo. A las doce menos cuarto fuimos al Ayuntamiento.

—¿Ha venido el nuevo Alcalde?  
—Sí señor, acaba de llegar.  
—¿Está en su despacho?  
—No, señor; en secretaría, con el señor Girón.

—¿Nada más que con el Sr. Girón?  
—Nada más.  
Nos sentamos en uno de los bancos de la antesala del despacho de la Alcaldía. El despacho está desierto, ni un concejal, ni un vecino en busca de dinero, ni un empleado con los papelotes de la acostumbrada firma.

—¿Vienen los concejales?  
—No, señor. En la reunión que celebraron ayer tarde convinieron en no venir hoy ninguno al Ayuntamiento.

—¿Sólo hoy? ¿La huelga es sólo por veinticuatro horas?  
—Hay sus más y sus menos. En la reunión se llegó a proponer la huelga general indefinida, hora que ten en moda está. Pero hubo discrepancias, y parece ser que los republicanos y los reformistas con él, con el maurista y varios liberales llevarán a efecto el acuerdo.

—¿Hasta cuándo?  
—Según yo he oído, hasta que pasen dos o tres sesiones.

—¿Y luego?  
—Luego volverán al Ayuntamiento y dicen yo no lo aseguro, que preguntará al Alcalde: “¿Está S. S. conforme con la actitud y acuerdos del Ayuntamiento acerca de la asamblea municipal?”

—¿Y qué?  
—Pues que esperarán la respuesta del Sr. Junquera, para obrar en consecuencia.

—¿Y no podrían hacer esa preguntita en la sesión próxima?  
—Ya le digo a usted que de eso se habló en la reunión. Que el acuerdo no lo cuéjen en todos, y que los más decididos en hacerlo cumplir fueron los republicanos y los reformistas. Ahora, esperemos a ver qué ocurre...

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

## Don Dionisio Allú Pérez

que falleció en esta ciudad el día 13 de Agosto de 1916

D. E. P.

Su desconsolado hijo, D. Joaquín Allú Blanco; nietos: D.ª Teresa, D.ª María, D.ª Isabel y D.ª Consuelo Allú Flores; biznietos: Carmen y Asunción Aguado Allú; hija política: D.ª Ana María Flores; nieto político: D. Enrique Aguado; hermanos políticos: D. Ludovino y D. Lorenzo Blanco; primos, sobrinos y demás parientes,

Recuerdan a sus numerosos amigos tan triste fecha, y les ruegan asistan a alguna de las misas que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la Iglesia de San Martín, de esta ciudad, el día 13 del corriente, por lo que les quedarán agradecidos.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS.

La Casa Consistorial semeja un cementerio. Solo, triston, sin la algarabía y las risotadas de los ediles, sin el ir y venir de electores, de contratistas, de guardias, de denunciados... Parecía estar en suspenso la vida municipal.

—¿Oiga, joven? Ya que se usted tan amable conmigo, ¿me podría decir quién dará posesión al Sr. Junquera?  
—No lo sé. Unos dicen que el Sr. Gobernador y otros esperan que sea el encargado de cumplir este requisito el primer teniente alcalde, Sr. Mirat.

Son las doce y veinticinco. El señor Junquera sigue su charla, en secretaría con el Sr. Girón. Por la antesala pasa un empleado con un pliego de papel escrito en primores caligráficos.

Y en la rápida ojada que sobre el papel lanzamos podemos leer:  
“Hoy de despacho de la Alcaldía: De once a doce, visitas del público. De doce a una, firma y visitas de empleados. De una a una y media, señores concejales...”

—¿Es la primera disposición de la Alcaldía?  
—Así parece.  
Unos minutos más tarde llega el señor Mirat. El Sr. Mirat trae un quitasol, con el que viene dando golpecitos en la escalera. Fuma el Sr. Mirat una exquisita breva y esconde sus ojillos vivos bajo el ala del borsoalino, que le cae, como un toldo, por la frente.

—¿Hola, Sr. Mirat! ¿Viene usted a actuar de padrino?  
—Sí, señor. Daré posesión al señor Junquera.

Y el Sr. Mirat desaparece tras la puertecilla de cristales de la Alcaldía. En esto llega el Sr. García (D. Pablo).

—¿Está el Sr. Mirat? Vengo a verle particularmente y me marcharé enseguida—nos dice.

Y el Sr. García charla unos minutos con el Sr. Mirat y sale de la Casa del Pueblo, que vuelve a quedar sola, silenciosa, como cementerio abandonado.

¡La conspiración! ¡Oh, los conspiradores ediles!

Desde secretaría, el Sr. Junquera, con el Sr. Girón, pasa al despacho de la Alcaldía, donde le espera el Sr. Mirat.

Se hace la ceremonia. Se extiende el acta, y un portero dice al nuevo Alcalde:  
—Los periodistas esperan...  
Pasamos al despacho.

—¿Tomó usted ya posesión?  
—Sí, señor; estamos esperando que terminen la redacción del acta para firmarla.

—¿Quiere usted hacernos algunas declaraciones hoy?  
—Por hoy, no señor, ya las haré.  
—Para la sesión próxima.  
—Quizá antes.

El Sr. Junquera nos alarga la mano. La estrechamos y nos dice:—Ya saben ustedes que estoy a su disposición.

Correspondemos al ofrecimiento y salimos de la Casa Consistorial, de prisas, deseosos de gozar del sol, de la luz y de la alegría de estas calles de Salamanca...  
Un Repórter.

## Camino vecinales

Por el Ministerio de Fomento se ha dictado una real orden disponiendo que los Ayuntamientos que hubieren solicitado la construcción de caminos vecinales en el primer concurso de subvenciones y no estuvieran éstos terminados, pueden hacer peticiones de anticipo por el resto de la cantidad que fija como límite el artículo 5.º párrafo segundo, de la ley vigente de caminos vecinales.

El plazo para hacer dichas peticiones, así como las autorizadas por real decreto de 10 de Septiembre de 1914, terminará en 31 de Diciembre del corriente año.

La suma total de anticipos concedida

y que se conceda no excederá, para cada uno de los concursos, del límite fijado por el artículo 7.º párrafo segundo, de la ley citada.

## Notas de sociedad.

Viajes.  
Han salido:  
Para Lisboa, el director de la compañía de S. F. P., Sr. Botelho, querido amigo nuestro.

—De Se govia para la dehesa de Ituro, el joven D. José Gómez López y sus bellas hermanas Ascensión y Carmen.

—Para Sobrón y San Sebastián, nuestro particular amigo D. Antonio Peláez.

—Para Béjar, acompañada de su tío el capitán de la guardia civil D. Manuel Olaya, la distinguida señorita Pilar Santafé.

—Han llegado:  
De Abusejo, nuestro querido amigo D. Cándido Barrado.

—De Lerrodrigo, el diputado provincial D. Fernando García Sánchez, con su distinguida familia.

—De Madrid, el joven médico D. Antonio Domínguez.

—De Zarauz, D. Casimiro Mirat con sus hijos.

—De Santander, nuestros estimados amigos D. Epifanio Talavera y D. Isidro Borrego.

—De Carreros, nuestro estimado amigo D. Hiscío Sánchez.

—De Coquillá, D. Francisco Sánchez, querido amigo nuestro.

—De Santander y Alceda, nuestro estimado amigo D. Javier S. Pacheco, secretario de esta Audiencia.

—Del campo, nuestro particular amigo D. Baldomero Rodríguez Campi. Aniversario.

Pasado mañana, lunes, se cumple el primer aniversario de la muerte del que en vida fué querido amigo nuestro don Dionisio Allú Pérez, persona que gozó de generales simpatías y del aprecio y consideración de sus convecinos.

A su hijo D. Joaquín Allú Blanco, nuestro querido amigo, nietos D.ª Teresa, D.ª María, D.ª Isabel y D.ª Consuelo Allú Flores, y a toda la demás distinguida familia del finado, le renovamos nuestro sentido pésame en esta triste fecha.

Varias.  
En la parroquia del Carmen recibió ayer mañana por vez primera el pan de los angeles, de manos de D. Alejandro Gorjón, dignísimo párroco de Peñaranda, la niña María Pedraz y Rodríguez, hija de nuestro particular amigo D. Ernesto Pedraz.

Reciba esta y su familia nuestra enhorabuena.

—Ha sido destinado al puerto de Valencia el médico de Sanidad exterior, nuestro querido amigo D. Leopoldo Acosta que estaba prestando servicio en Mahón.

—Ha regresado de su viaje a Francia nuestro querido amigo el viccónsul francés en Salamanca Mr. Emilio Gissot, acompañada de su hermana política, la señora de D. Leopoldo Gissot.

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

## Asociación de médicos del partido de Salamanca

Por la presente se convoca a los señores que forman la Junta directiva de esta Asociación a una reunión, que tendrá lugar en el domicilio de la misma el próximo día 15, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés para los médicos de este partido y para la clase en general.

Por delegación del secretario, Dionisio Gómez Repiso.

## PROBLEMAS ESPAÑOLES

## La próxima asamblea municipal

Hablando con el iniciador de la asamblea.—Lo que estima el Sr. Santa Cecilia que debe deliberarse.—La autonomía de los Municipios.—Derivaciones y transacciones.—El problema tributario.—Otras consecuencias halagadoras.

—¿Cuándo hilvanamos esa charla?—preguntamos al inteligente concejal obrero, Sr. Santa Cecilia.

—Por mi parte, estoy incondicionalmente a su disposición. Pero ya verá usted cómo resultan defraudados sus deseos de que yo sugiera algo brillante y hondo, que mi pobreza de dotes culturales constriñe en un límite de puro razonamiento natural.

—No obsta. Aparte modestias y humillidades, a nosotros nos interesa profundamente conocer su criterio sobre la proyectada asamblea, porque en usted concurre la característica de la iniciativa y una orientación sana y fecunda de renovación para los melde herrumbrosos.

—Repito que no soslayo la conversación. Me agrada, porque así puedo decir a mi pueblo, con franqueza y sinceridad, la génesis de este movimiento tildado de subversivo, y animado tan sólo de una intensa empujadura ante las desgracias de mi patria y el fervoroso anhelo de contribuir con mis energías exiguas a acelerar esta resurrección que se nota en la dormida sensibilidad española. Yo era un convencido, un obedecado, siempre que se discutieron problemas españoles de escudimiento de la pereza de la raza, de que la renovación esperada vendría precisamente de estas células sociales, integrantes del organismo nacional. Y era legítco. Pensar en una cirugía que atacase organizaciones complejas, era soñar con una utopía incompatible con la falta de educación para el problema, en la mayor parte de los elementos españoles. En cambio estas pequeñas localizaciones vivientes, más en contacto con la realidad del país, empobrecidas por un sistema sanguíneo, anémico y tuberculoso, serían más propicias a la reacción con un revulsivo que excitase el sedimento de miserias amontonadas por lustros enteros de croniciades morbosas.

Y véalo usted. Ha sobrado que el incendio se inicie, con un chispazo imperceptible, para que sean los Municipios el eje motriz de la protesta recia y aferrada que cursa a los Ministerios Madrid, leños las sacudidas que convulsionan las regiones, hartas de injusticias y de abandonos. Claro es que la idea por mí lanzada no fué una iluminación profética de la que me vanaglorio. No, yo no hice sino cristalizar en una proposición algo que se palpaba como un anhelo positivo en todos los espíritus, preocupando seriamente a las gentes interesadas en el porvenir de España.

De modo que la iniciativa de la asamblea era algo que tenía que estallar, que era inexorable y fatal su aparición en la órbita de los problemas del país. Significa que por fin ha llegado la hora de que el pueblo ejerza su soberanía, renovando un régimen político, creado en las épocas carlinas de nuestra tradición, pero tan mchoso para el ajetro del progreso moderno, que cruje y chillan con sonoridades cascadas y ruinosas. Estamos, pues, en el período culminan-

te, transitorio, de una era histórica que desaparece y otra que alborea en el horizonte de la patria, plena de juventud y de jocosidad.

—¿?—  
—Ahora entramos, siguiendo la ilación de esta charla, diluida y llena de garrulerías, propias de mi incompetencia. Yo no digo que la asamblea proyectada se concrete a la deliberación de unos temas, preparados con antelación, sometidos a un patrón uniforme y rígido. No. Estimo que cada Municipio debe traer sus tesis, reveladoras de las aspiraciones que constituyen su renovación. Y dentro de una discusión amplia, poder coordinar las diversas orientaciones que se expresan, en un cuestionario que servirá en definitiva, para decir al Gobierno: «Estos son los anhelos de los pueblos españoles. Tenéis el deber ineludible de atenderlos si los Poderes públicos no son encarnaciones oligárquicas, y si mandatarios de la soberanía nacional».

Por ello creo que en Salamanca se debe citar «¿a un comicio?», «¿a una asamblea previa, popular?», «¿a una reunión de gente técnica en problemas municipales? Como se quiera.

Pero que se haga un estudio serio de las necesidades de Salamanca, de sus bases tributarias, de los servicios apremiados, de las esperanzas que tenemos derecho a esperar, en concreto, unas tesis encarnadas de los ideales salmantinos, para presentarlas a la discusión en la asamblea que se celebre.

—¿?—  
—No, señor. No vamos a entretenernos en estas conminaciones locales de un interés más secundario. Hay un problema, como denominar común a toda España, que será la base de las deliberaciones. Me refiero a la autonomía municipal. ¿Qué duda cabe que esta es la esencia de la renovación que pedimos? Autonomía municipal, que a mi juicio equivale a una ecuación de paridad con la mutilación absoluta, con la pulverización radical de este armatoste añejo y podrido que se llama ley orgánica de los Concejos.

Note usted todo lo subversivo y sedicioso de nuestras aspiraciones. Romper el criterio mármoleo de esta uniformidad legislativa que aprisiona y estrangula la vida de los organismos locales. ¿Cómo puede subsistir este formulismo nivelador de todos los Concejos, este patrón rígido e inflexible que no deja ni respirar a los pueblos para desenvolver su vida por cauces adaptados a sus condiciones de desarrollo?

Observe usted la enormidad que pedimos para que se nos trate poco menos que a demoleedores araquizantes y rabiosos nihilistas. Pedimos que es absurdo someter al Municipio de Salamanca a tarifas idénticas que el de Madrid; a fuentes de recursos exactamente iguales, al Concejo de Bilbao, rico y espléndido en zonas o focos industriales, que al de Villavieja, que tiene sus medios de desenvolvimiento en la

### DE LA PROVINCIA

## Un hombre aplastado por un carro.

En el pueblo de Bóveda del Río Almar, ha ocurrido una sensible desgracia que lamenta todo el pueblo, por haber sido víctima un honrado y estimado mozo de labor.

Se ignora con exactitud cómo pudo ocurrir el hecho, pero de las diferentes versiones, la que por lo visto parece revestir más veracidad es la siguiente: Serían próximamente las nueve cuando caminaban por el sitio de las Heras tres carros que, llenos de granos, se dirigían a las paneras. El que iba en primer lugar lo conducía el desgraciado Hilario y era propiedad de nuestro amigo don Jesús Hernández, los otros eran de la señora D.ª Nieves N. y lo conducía un hijo suyo que se llama Alejandro.

Un momento después, el Alejandro dijo a los otros: ¡Parar, que Hilario no va en las mulas! y cuando descendieron, la rueda del carro que él guiaba le había pasado por la espalda, dejando incrustadas en su pecho bastante cantidad de chinas.

El carro conducía veintituna fanegas de grano.

A las seis horas de ocurrido el desgraciado accidente falleció, dejando viuda y un hijo.

Según versiones, el infortunado Hilario Hernández padecía de ataques, no muy frecuentes, y en el mismo sitio donde ocurrió el suceso, hace un año que le sacaron también de entre las patas de las mulas.

El pueblo se encuentra abatido, pues la desgracia ha causado enorme impresión.

EUQUILIA cura CLOROSIS

agricultura. Que es sarcástico que Salamanca tenga que pedir sus fuentes tributarias a modelos que rigen en Barcelona, que puede obtener un ingreso fabuloso por tranvías, y aquí pensar en eso es soñar irrealmente. Vea usted, por ejemplo: En Salamanca hay un tributo sobre muestras de comercio. Bien. Aquí de eso el capítulo de rendimientos es risible. Pero, en fin, se recauda algo. Dígale usted si en Las Veguillas esta fuente tributiva es algún motivo para el presupuesto. Ahora pensemos en la serie de derivaciones que a base de estos esbozos se pueden aducir. Queremos, pues, que cada Ayuntamiento determine por sí y con poder omnímodo para ello sus necesidades y forma su presupuesto verdad, propio, característico, engrandeciendo sus capítulos de ingresos con focos vitales que sustenten la población y atemperen sus gastos a las mejoras que requiera la ciudad.

Queremos que Barcelona tenga su legislación municipal propia, y Aldeanueva también la suya, desvinculándose normalmente en sus medios y en sus orientaciones genéricas. Y pretendemos que nos descarguen de la horrenda carga de gravámenes que tenemos obligación de soportar para nutrir los presupuestos de las Diputaciones y las arcas del Estado, que claro es se encuentran en la gloria a cambio de la andrajosa situación de los Ayuntamientos.

¡Ah! Enormes y complejitas. Observe el problema de los alcaldes. ¿Por qué regla de tres y de equidad han de verse constreñidos los pueblos a la tiranía de un cacique que ordena y manda como un señor de horca y cuchillo, ó aguantar un nombramiento hecho en Madrid, á miles de leguas de la población interesada, con absoluto desconocimiento de la capacidad de los nombrados? Porque esto es un tablado ridículo. ¿No se dice que los concejales representantes la conciencia del pueblo elector? Pues, bien; ¿cómo á un alcalde un voto de censura, por unanimidad, y el presidente se queda tan fresco. O lo que es lo mismo, que desautoriza la genuina soberanía de la población que rige. ¿O representamos la ciudad de una masa electoral ó somos unos muñecos grotescos que bailamos á compás de las marchas que entonan en la corte los amos del cotarro?

En este régimen que proclamamos digno y justo, el pueblo mismo se educaría en las funciones cívicas, estaría interesado en los problemas municipales, saldría de esa modorra estúpida de un régimen de aparceros y compras. Como el Concejo determinaría las bases de tributación, su propio egoísmo le eguzaría su sentido de decoro, para elegir representantes que encarnaran las aspiraciones de las clases sociales. Y obtendríamos concejales del comercio, de los industriales, de los pobres, de los ricos, que irían constreñidos por el mandato popular á hacer un trabajo sincero y equitativo en el reparto de tributos é imposición de subsidios para sostener las cargas locales.

En el régimen actual, no. Somos unos peles que nos zaranda la inflexible marmórea de la ley municipal que tenemos que acatar de grado ó por fuerza.

Yo represento en el Concejo de Salamanca á las clases trabajadoras. Su interés es el desgrave de las carnes para abaratar este artículo primario al sustento del pobre.

Pues bien; yo me veo obligado en una discusión de presupuestos, ó á votar ese tributo en contra de las necesidades de mis electores, ó á votar en contra, en cuyo caso, si la votación es ganada, causamos la ruina de la Hacienda municipal de Salamanca, que se le quita una fuente de ingresos que no puede suplir.

¿Qué hacer, pues, en este sistema de encarrilamiento, necesario, fatal? A todo esto que voy diciendo, educen los políticos de Madrid que es sedicioso y subversivo y acavador de los sostenes del principio auguste de autoridada. Que no, que estas son monsergas inventadas para crear conflictos al benéfico, y pio, y candoroso y sano cabildo ministerial que rige para honra y prez nuestra, los destiados de España!... ¡Ateme usted esa mosca por el rabol...

—Si, señor. Ese es nuestro deber. Intentar este esfuerzo para redimir á los Municipios. ¿Que los pueblos deben soldarse á este ideal, qué duda cabe? ¿Que debe surgir en todas las regiones de España un movimiento de simpatía, de apoyo, que una al país con nosotros para dar la firmeza granítica de la soberanía nacional á este intento de redención española? Esto es cuestión á meditar por la opinión pública. ¿Que Hegado el momento cumbre de exigir, se agazapa y nos deja huérfanos de su asentimiento? El señor es la única responsable de haber despedazado con sus manos parricidas el instante supremo en que la patria podría purificarse, redimirse de las cobardías históricas y de las vejaciones tradicionales. Yo, al menos, tengo la tranquilidad de haber cumplido con mi deber.

Después de las manifestaciones anteriores de un hombre modesto, humilde, elevado por esfuerzo propio de la sencillez á la competencia, que se ha cimentado en una labor de reeducación cultural todo su nombre de forjador insomniable; ¿quieres tú, lector, que pongamos nosotros una apostilla final, puerilizada, vacua y palabrería? No, no queremos sino unir nuestro fervoroso anhelo al del Sr. Santa Cecilia y gritar con él: ¡España, patria nuestra! ¡ha llegado tu hora de entrar en el concierto de los pueblos dignos, progresivos, que sienten la conciencia de su decoro, impendiendo á las bandas del caudillaje de tu soberanía absoluta!...

Yo.

**Peñaranda.**  
Han regresado de Caldas de Oviedo, el comerciante D. Eleuterio Rodríguez, y el balneario de Santa Teresa (Avi-

la), D.ª Petra Rodríguez y su hija la señorita Julia Hernández.  
—De Panticosa, D. Segundo R. Duda.  
—Han salido:  
Para San Sebastián, Trifón y Paco Junquera, acompañados de su hermana la Srta. Dorotea Junquera.  
—Para Retortillo, el exalcalde D. Juan Junquera y su respetable esposa doña Sofía, que irán con sus pequeños hijos á las Salinas.

—El programa de festejos para la próxima feria va ultimándose, pudiendo adelantarse á nuestros lectores que los fuegos artificiales estarán á cargo de los Sres. Hijos de Antonio Díez (s) Forrusco, quienes gestionan la adquisición de materiales originalísimos, para dar la mayor amenidad y variedad posible al espectáculo con una casa de Reus.

La dulzaina que amenizará los bailes públicos será una de las renombradas de Castilla.  
Un cinematógrafo de excelente marca dará sesiones públicas, exhibiendo modernas películas.  
En el Círculo Mercantil, que inaugurará sus salones, recientemente reedificados, y en el Círculo de Peñaranda se celebrarán los tradicionales y brillantes bailes de sociedad, y entre otros festejos, que ya conocerán nuestros lectores, así que se publique el programa, sobresalen los toros y el teatro.

En el bonito circo taurino de Peñaranda harán su presentación los imitables bufos del toreo, Charlot's, Llapisera y su Botones, los auténticos, que tan grato sabor dejaron en Salamanca últimamente, matando cuatro reses de la ganadería de D. Gregorio Pacheco, del campo de Salamanca.

Eladio Amorós, el prodigio de la torería, también liderará y matará otros dos becerras.  
Es de esperar que el público responderá á los sacrificios de la empresa, y tan pronto sepamos los nombres, pelos y señales de los toros, así como los precios, lo conocerán nuestros lectores.

En el teatro Calderón actuará una gran compañía cómica dramática que dirige el reputado actor D. Manuel Balmesa, tan excelente actor como conocido de este público y que en Avila llevaron una temporada de éxitos consecutivos.  
Entre las obras cuenta con *Rosas de Pasión*, bello romance de amor, original del laureado poeta D. J. Andrés de Prada, cuyo estreno ha constituido un acontecimiento en cuantas poblaciones se ha estrenado.

La lista de la compañía y de las obras la conoceremos del 18 al 20.  
—En el último mercado rigieron los siguientes precios: Trigo, 68; guisantes, 56 y 57; garrobas, 48 y 49, centeno, 46 y 47; cebada, 46 y 47.  
M. Dueñas.

**La guerra submarina**  
Nauen, 11 (6 m.)—En el Atlántico y en el mar del Norte han sido hundidos por los submarinos otros seis vapores y dos veleros.

Entre los vapores figuran: el vapor armado inglés *Paddington* con 8 000 toneladas de hierro; este buque fue hundido después de un combate. Hicimos prisionero al maquinista.  
Un buque tanque también armado. Los demás buques fueron hundidos en medio de fuerte escóita.  
De los veleros uno llevaba carbón.  
Acercar de los rumores que circulan de nuevo sobre enormes pérdidas de submarinos se hace constar que desde el 1.º de Febrero al 1.º de Agosto sólo hemos perdido por término medio, tres submarinos al mes. Nuestra flotilla aumenta mensualmente en mucho más.

**MADRID AL DIA**  
**Verbenas y duros falsos**  
Hablando en serio, las verbenas no responden este año á su animación tradicional. La de San Cayetano, tan célebre, está muy poco concurrida. No hay dinero ni humor para divertirse.  
En el Retiro se celebra todas las noches una verbenita inmotivada, entre farolillos de papel y calderas para fabricar churros. Alguien cree que esto es un desfilario, pero es una economía, pues por una peseta cincuenta céntimos, á todo gasto, se veranea en el hermoso Parque mejor que en Torrildones ó Pozuelo de Alarcón.  
Un estimado periódico ha dado el alerta por el peligro que los farolillos y las calderas entrañan. Como el arbolado está reseco—dice—pudiera prender en las hojas cualquier chispa y propagarse el fuego á todo ese magnífico jardín municipal, único en Europa. Pero el alcalde mayor ha contestado tranquilizadora mente. Los farolillos no se encienden, son puro adorno, lindo y original, y las calderas están separadas de los árboles, aunque no de los churreros y compradores, incom bustibles por separado y en conjunto.  
El caso es mantener incólume el principio de autoridad y la tradición verbenera.

Todos no podemos pasar las noches cálidas de esto en la zona recreativa del gran Parque madrileño, porque aún hay clases, y á guisa, bastante privilegiados sobre los demás pobres, se instalan en los puestos nocturnos de ciertos tupis abiertos al aire y á la luna. Ya corre un venticello á las altas horas muy fresco y agradable. La economía es en estos tupis mayor que en el Retiro. Por diez céntimos hay quien da lo siguiente: una loncha de pan, otra de sanchichón, una sanchichón una monda diente y un vermouh. ¡Y todavía decimos que están caras las substancias!

Lo que está caro es el dinero, y más si le meten á uno un duro falso de toda fa sedad, como me lo han metido á mí estos días, pero que de plomo totalmente; y á otros dos les han metido billetes del Banco, apócrifos, no voyan ustedes á creer. Circulan en abundancia los signos fiduciarios marca Judas. ¿No vendría establecer una censura previa contra estas publicaciones, cuyo texto y cuyos grabados tanto perjudican á la sociedad? Ciertamente que las emisiones son clandestinas, y contra lo clandestino sé-

lo vale la represión; pero Dato vence los imposibles.  
Por lo que hace á mi duro falso, advenido del giro postal, me conformaría con que Iradier transmudara el plomo en platino. En balde, ¡ay! las substancias salen baratísimas como lo demuestran el pan, el sanchichón, la sanchichón, el mondadientes y el vermouh por una moneda falsa, si el dinero se nos «da» falsificada. Con monedas ficticias no hay riqueza posible. En realidad somos pobres.  
Y así se comprende que sólo se haya presentado una proposición en el concurso del teatro Real para explotarlo en la próxima temporada. Es un Real que cuesta miles de duros. Y si resulta como los billetes y como mis cinco pesetas... ¡bonito negocio!

**VIDA RELIGIOSA**  
Cultos para mañana.  
Catedral.—Misas ordinarias y la solemne conventual á las nueve y cuarto (no hay sermón); al terminar el primer evangelio, la misa de postre en la capilla de San José; á las tres y media de la tarde, matines.  
Parroquias.—Misas ordinarias y las conventuales y rosario.  
Pizarrales.—Misa conventual á las ocho.  
Misas para adultos.—En las capillas de los Milagros y de la Cruz, á las ocho, distribuyéndose la sagrada comunión, en San Julián á las diez, en la Cleriecia á las diez y media, en Nuestra Señora del Carmen á las diez y once, en San Juan de Sahagún y San Sebastián á las once, Purísima y San Martín á las doce.  
Misas cantadas por niños y niñas.—En María Auxiliadora, á las siete; en San Juan Bautista, San Benito, Esclavas, Hijos de Jesús, Josefinas, Hospicio, Asilo de la Vega, á las ocho; Instituto María Auxiliadora, á las once.

Conventos de PP. religiosos.—Misas ordinarias y las conventuales á las horas del domingo anterior, matines á las seis de la tarde y rosario al oscurecer, en la Cleriecia, lectura espiritual.  
Cleriecia.—Función mensual de las Hijas de María; á las siete de la mañana misa de comunión; por la tarde, á las siete, exposición de S. D. M., rosario, sermón por el P. Director y solemne reserva.  
Sigue el mes de Santo Domingo de Guzmán en los PP. Dominicos.  
San Millán, Siervas de María.—Sigue la novena á la Asunción de la Virgen María. Por la mañana, á las seis y á las ocho, misa y novena; por la tarde, á las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, novena y sermón, que predicará D. Bienvenido Romo y reserva.  
Convento de MM. Claras.—Fiesta á su fundadora Santa Clara de Asís; á las siete de la mañana misa de comunión general; á las diez misa solemne, con sermón, que predicará el R. P. Guardián de los Capuchinos, quedando expuesto todo el día hasta las seis de la tarde, que será la reserva.  
Convento de MM. Religiosas.—Misas conventuales de seis á las ocho, y á las seis de la tarde, matines y rosario.  
Hermitas de los pobres.—A las seis, misa y explicación del Evangelio; á las cuatro de la tarde, función eucarística.  
Esclavas y Adoratrices.—Funciones eucarísticas, á las cinco y media de la tarde.  
Cristo de la Agonía, de los Milagros, Dolorosa y Esclavas.—Las misas ordinarias toda la semana, quedando abiertas las capillas á la hora de costumbre.  
Santo Tomás.—Función mensual á Nuestra Señora del Pilar, á las siete de la mañana y seis de la tarde, en la misma forma del mes anterior, quedando abierta la iglesia todo el día, para que hagan las visitas los cofrades de la virgen.  
Santo Tomás, San Julián y demás iglesias y capillas.—Las misas ordinarias toda la semana.  
Día 13 lunes.—Catedral.—Misas ordinarias y la conventual, á las nueve y cuarto; á las tres y media de la tarde, matines.  
Parroquias, conventos y capillas.—Misas ordinarias, matines y rosario, al oscurecer. Sigue la novena á San Roque en San Martín y Purísima.  
En San Millán sigue la novena á la Asunción de la Virgen, predicando don Jesús Felipe Rodríguez.

**Telegramas italianos**  
Roma, 11 (7 m.)—Agencia Stefani: «La situación económica en Austria.—Personas procedentes de Austria, llegadas á Suiza, han dado algunos detalles de la espantosa miseria que reina en el primero de dichos países, miseria que aun los mismos periódicos no se atreven á ocultar.  
El *Tiroler Anzeiger* dirige acerbas censuras al Gobierno central, por dejar á la población del Tiro y Vorarlberg en una situación realmente desesperada. Allí—dice—la especulación triunfa, las enfermedades hacen estragos en la campaña privada de trabajo y castigada por las circunstancias, siendo misérrimo su estado.  
En todas partes reina el disgusto. En Innsbruck y Nachichten, ese disgusto se ha traducido en demostraciones públicas. Añade el citado periódico que la población no podrá pasar un año más, en tan terrible situación.  
«Movimiento en los puertos italianos.—Durante la semana que finalizó el día 5 del actual se registró en los puertos franceses el siguiente movimiento:  
Entradas de barcos mercantes de todas las naciones de más de 100 toneladas, á excepción de los de pesca y cabotaje, 948.  
Salidas 934.  
Barcos de comercio franceses hundidos por submarinos ó minas de más de 1 600 toneladas 4.  
De menos de ese tonelaje, 2.  
No fué hundido ningún pesquero.  
«La cosecha de trigo en Italia.—Según noticias de Roma, el comisario del consumo ministro Caspa, ha declarado al *Giornale d'Italia* que la recolección del trigo de este año se eleva á 38 millones de quintales y que con las medidas adoptadas para el aprovisionamiento del grano á las provincias italianas, será suficiente absolutamente hasta la recolección del año próximo.

**Círculo Franco-Español.**  
Ayer, en el teatro Liceo, se proyectó el precioso film, en tres partes, que lleva por título *Paris, después de tres años de guerra*.  
El numerosísimo público que asistió á presenciar el espectáculo, tuvo ocasión de admirar hermosas rúas, amplios boulevares, monumentales construcciones, espaciosas plazas y parques de una belleza encantadora, que hacen de París una de las primeras poblaciones del mundo.  
La plaza de la Concordia, el Luxemburgo, el boulevard de los Italianos, el Barrio latino, el teatro y plaza de la Opera, las Casas Consistoriales, Nuestra Señora de París, la torre Eiffel, los enormes bezares, donde se reune gente de las cinco partes del mundo y los inmensos muelles establecidos á lo largo del Sena, desfilaron ante la encantadora vista de los espectadores, produciéndoles la impresión de algo grande é inconvulso.  
El eterno desfile de las multitudes apretadas en calles de gran anchura, la actividad retratada en los semblantes de todos, la rápida marcha de tranvías, automóviles, bicicletas, motocicletas, coches de todas clases, metropolitanos y cuantos medios de transporte se conocen, producen vértigo.  
Y una nota simpática sobre todas las demás, y que bien se presta á comentarios, la dan las mujeres, que casi totalmente sostienen con sus energías la potente circulación y movimiento de las mil y mil arterias de la ciudad de la luz, trabajando en las fábricas, en los talleres, en los grandes almacenes, como carteros, como conductores de tranvías, de coches, de trenes, en todo, en fin.  
Además se proyectaron otras varias cintas, en las que los soldados americanos recién llegados al frente francés fraternizan con nuestros vecinos de alende los Pirineos.  
Una visita del general Petain á las

tropas francesas á sus órdenes, pone de manifiesto bien á las claras la enorme diferencia que existe entre un pueblo que combate y es soldado por las circunstancias y un pueblo en el que, el espíritu dominante, es el militar en todo momento.  
Los soldados franceses reciben la visita del general Petain como podrían recibir la de un amigo, sin rigidez ni es tiramientos ridículos, con sencillez, y ya conocen nuestros lectores, cómo, á pesar de esto, saben obedecer y morir si es preciso.  
Terminó la agradable velada con la proyección de los femérides de la guerra números 13, 14 y 15

**EL NUEVO ALCALDE**  
El nuevo alcalde de Salamanca, don Vicente Junquera, nos participa en atenta carta, su toma de posesión de la presidencia del Concejo.  
Ya sabe el Sr. Junquera que en esta casa tradicional guardar el más escrupuloso respeto para las ideas políticas y apoyar cuantas iniciativas tiendan á mejorar y beneficiar á Salamanca. De modo que huelga, porque lo sabe el Sr. Junquera, que EL ADELANTO estará siempre dispuesto á secundar su labor, inspirada en un deseo fecundo de hacer un trabajo provechoso para la ciudad.

**NUESTROS CONCURSOS**  
**Los regalos de El Adelanto á sus lectores.**  
Abono á barrera y á cinco entradas de sombra para las cuatro corridas de feria y abono á butaca de patio, para cada uno de los teatros Liceo, Moderno y Bretón?

**Los concursos de EL ADELANTO**  
CUPON DEL PRESENTE CONCURSO  
REGALO REGALOS  
REGALO á sus lectores  
REGALO consistentes en UN  
REGALO abono á barrera y CINCO  
REGALO abonos de entradas  
REGALO de tendido  
de sombra para las CUATRO  
corridas de la feria de SALAMANCA  
de 1917 los días 11, 12, 13 y 21  
de Septiembre, en las que figuran  
como espadas GAONA, FLORES,  
GALLITO, SALERÍ, FOR-TUNA  
y ANGELETE, siendo los toros  
de VERAGUA, MIURA, COQUILLA,  
ANGOSO, SANCHEZ RICO, ALPIO PEREZ  
y HERMANOS HIDALGO

UN abono á butaca de patio para las funciones de feria de la compañía que actúe en el teatro Liceo.  
Idem, id., id., para la que actúe en el teatro Moderno.  
Idem, id., id., para la que actúe en el teatro Bretón.  
Cada SIETE cupones como el presente, se canjean, hasta el 30 de Agosto, por un bono num. rado, para el sorteo que se efectuará el 2 de Septiembre, del presente regalo de EL ADELANTO

En Béjar, á medio kilómetro de la estación del ferrocarril, se alquila por plazo de cinco años una fábrica de curtidos con abundantes aguas y dotada de maquinaria moderna para el ramato de 1 cueros; también se protegería al arrendatario con capital para el desarrollo de dicha industria. Informes en el propietario D. Sixto R. Díaz, de Béjar 15-2

Se vende una hermosa casa, con amplias habitaciones, en Béjar, calle Rodríguez Yidal, plazuela de Santa María, núm. 16. Informará Manuel García, Chamberí (Salamanca).

Marcar de pianos manubrios.—Cambio de música, afinaciones y reparaciones. Pablo M. Sánchez, Peña segunda, 8, Salamanca.

Se arrienda un piso principal en la calle de Ramos del Manzano, número 40. Darán razón plazuela de San Juan de Sahagún, número 8. 15-9

Se venden las casas de las Aduanas de Sancti Spiritus, números 10, 12 y 14. Darán razón, plazuela de San Juan de Sahagún, número 8. 23-9

Se arrienda el parador de Santa Marina, situado en Chamberí. Para tratar, con su dueña, viuda de Lino, Arrabal (Salamanca). 10-7

Ocasión.—La acreditada y antigua sastría Carmen Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero, á toda moda; especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión, última moda, como también para sacros y militares. Se da vuelta á toda clase de prendas hasta dejarlas como nuevas; todo á precios sumamente económicos.—Calle de Francisco Montejo, núm. 7 (frente á Calatrava). 12-4

Maestro molinero, de cilindros.—Ofrece sus servicios con inmejorables condiciones, ó mecánico para motor de gas pobre; edad veintiocho años (informar, Dr. Risco, 17, comercio de paños, Sa a n a n a. 8-3

Vacas holandesas.—Se venden vacas holandesas en la finca de D. Diego Martín Veloz situada en los Capuchinos.

Se necesita maquinista práctico en motor de gas pobre y con buenas referencias. Informes, Francisco Fonseca, Rollán. 8-6

**Plaza de Toros de Salamanca**  
AVISO IMPORTANTE  
La Junta directiva de la sociedad Unión Popular, pone en conocimiento de los señores abonados, que, careciendo de las listas de abono de las corridas de feria de 1916, por no haber sido entregadas, la renovación del abono para las del año actual, se llevará á efecto por las listas de 1915. 15 A

**Tomás Pérez Benito**  
Procurador de los Tribunales, ha trasladado su domicilio á la Avenida de Mirat, 19, principal.

**Bejaranas**  
Mis últimas *Bejaranas* han tenido la virtud de provocar la molestia de algunos señores almaceneros de lanas.  
Ya era hora de que mis artículos produjeran algún efecto sensible. Porque ordinariamente lo que yo escribo tiene la curiosa característica de que no disgusta á nadie, ni contenta á ninguno.  
En el caso en cuestión, los que han protestado habrían hecho mejor venir á mí y decirme:—Señor cronista: Eso que usted dice en EL ADELANTO es completamente inexacto, como se lo demostramos de esta y de la otra manera.  
Y entonces yo les hubiera escuchado con la misma atención que escuché á los fabricantes que me aseguraban ser absolutamente cierto cuanto expusieron en EL ADELANTO respecto á las insuperables dificultades que hablaban para comprar lanas.  
Cuanto escribí fué refajo exacto de lo que se me dijo por fabricante de nombre respetable, al que hallé en el tren en Fuentes de Béjar, á cuya estación tuvo que arribar por averías en su automóvil.  
Si el hecho ó los hechos no son ciertos, no puede hacérseme responsable de ello, pues la persona que me informó goza de seriedad sobrada para que se la crea.  
De modo que las censuras no es á mí á quien debend dirigirse. Mucho más cuanto que yo go escribí nada de almaceneros ni apareadores de lanas, por constarme que estos encuentran las mismas dificultades ó aún mayores que los fabricantes para la adquisición de ese producto.  
Es al ganadero al que me refería y contra quien pedía medidas de gobierno. El almacenero que compra á precios altos, tiene que vender también á precios elevados.  
No puedo ser sospechoso en esta materia, pues he elogiado cuant merecen los nuevos lavaderos de lanas instalados en Béjar por entender que se prestan á gran provecho para estos fabricantes, pues las venden las lanas perfectamente lavadas en cantidades pequeñas ó grandes, según las necesidades de la fabricación.  
Menció á los lavaderos y á los almaceneros, que en hoy en estas cercanías grandes cantidades de lanas, que de otro modo ya estarían muy lejos para surtir los enormes lavaderos que últimamente se han instalado en Cavaliña, Zaragoza, Valencia y otras capitales.  
No hay razón para molestias de ningún género. Lo que anhelamos es que á las fábricas no falten lanas, para que no tengan que parar los obreros, con daño de estos y de los fabricantes.  
Si como me aseguran existen lanas en venta á cincuenta pesetas y aun á menos, me alegro de ello, y de seguro se alegrará el industrial á que aludo.

El sábado último celebró sesión la Junta local de Reformas sociales.  
Asistió por primera vez el nuevo vocal-parroco Sr. Santamera, y presidió el alcalde D. Mariano Zúñiga.  
Se dio cuenta por el secretario señor García Gallardo de dos comunicaciones del Inspector Regional del Trabajo, relativas á la necesidad de que la Junta practique la inspección en los establecimientos comerciales é industriales sobre cumplimiento de la ley de descanso dominical, por entender que, aunque el mercado del domingo sea tradicional, falta el requisito de estar reconocido como tal por Real orden.  
El alcalde Sr. Zúñiga expresó su criterio opuesto al del Inspector y consideró que, pues existen documentos que demuestran que el mercado es tradicional, no hace falta el requisito del reconocimiento, pues según la ley, dicho reconocimiento es para los mercados que en adelante se creen.  
Después de amplia discusión en la que tomaron parte todos los vocales, se acordó remitir al ministerio de la Gobernación los datos existentes sobre el mercado, para que en vista de ellos y de informes de la Cámara de Comercio y sociedades obreras, decida el ministerio éido el Instituto de Reformas Sociales, si es ó no mercado tradicional.  
La Junta se ocupó del trabajo de los menores de diez y ocho años en domingo, en establecimientos comerciales, ofreciendo al Inspector que desde el próximo domingo se persiguirá con rigor toda infracción de la ley.  
Después de tres horas de sesión la levantó el presidente.

El domingo último subieron al Castañar en animada jira muchas y hermosas señoritas bejaranas, acompañadas de jóvenes distinguidos. La merienda fué servida por el conocido industrial D. Lucas González, y después de un animado baile terminó la fiesta á las diez de la noche.

El presidente de la Casa de Caridad, D. Ramón Rodríguez, es incansable en organizar festejos que producen ingresos para tan noble institución.  
El lunes último, con ocasión de la verbenas del Salvador, organizó una gran fiesta en la plaza de Béjar, que estuvo muy concurrida toda la noche. Lindas muchachas, vestidas con pañuelos de Manila, prendian flores en la sople de la americana de los caballeros, y en medio de la mayor alegría, dieron buenas *sablaos*, que servirán para aliviar la desgracia de los asilados. Asistió la banda de música de D. Gonzalo, y un pímpos que ejecutó de nuevo el pasodoble de que es autor su hijo, titulado *Angelote*. Esta pieza musical se estrenó en el Parque el día antes, mereciendo el aplauso de los inteligentes.  
Muy bien D. Ramón, y competentes de Junta.

Con motivo de la jubilación del parroco del Salvador, ha sido nombrado regente de esta parroquia, el párroco de la de Santa María, D. Germán Moreno, y regente de esta, el coadjutor del Salvador, D. Domingo Colletes, pues Son dos aciertos del Obispo, pues

**EL ADELANTO**

**Bejaranas**

se trata de dos sacerdotes de gran cultura y virtudes. Enhorabuena.

Uno de los últimos días tuvimos el gusto de saludar a los señalmientos don Pedro López, D. Juan Francisco Rodríguez, catedráticos de esa Normal, y a Pepe Durán, mi querido amigo, que cargado de libros iba a Candelario en unión de otros profesores para regalarlos a los niños de la colonia escolar de Salamanca.

Sabemos que los niños gozan de admirable salud, y han ganado muchos kilos en peso.

Todos cuantos elijos, dediquemos a los señores que con bayen y trabajan por organizar esta colonia, nos parecen pocos y débiles. Y sobre todo, al que nos trajo las gallinas, en forma de subvención del Estado, a Eloy Bullón, que ha dedicado este año casi el doble de lo que en años anteriores.

El general Marvá, acompañado de su señora, pasó el día de viernes en Béjar. Almorzó en el Cistular y por la tarde visitó El Bosque quedando muy satisfecho de su estancia.

También visitó la fábrica de estampación de metales, de D. Lucilio Muñoz, felicitándole por el grado de perfección que había alcanzado.

La situación militar

Londres, 11 (9 m).—Agencia Reuter: En Occidente no hay nada importante. Se suceden las escaramuzas y los cañoneos.

Dicen de Londres que cuando el tiempo mejore en Flandes continuará la ofensiva.

En Oriente prosigue la retirada rusa en Bukovina. Mackensen ha atacado en la orilla Sur del Sereñ, arrojando al otro lado del río a los destacamentos rusos, que se mantenían en ella desde Diciembre.

En Palestina los ingleses demuestran alguna actividad ante Gaza.

Calma en los demás frentes de guerra.

Boletín local

Santos del día.

Santos Tiburcio y Santa Susana, mártires; San Alejandro obispo, y Santa Digna virgen.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho, en este Registro, las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Esperanza Atinosa Peña, Telesforo Fiz Santos y Vicente García Martín.

Funciones: Isidro Morán Hurtado, Francisco Herrero Poveda, Concepción Sánchez Martín y María Martín Díaz.

Matadero público.

En el día de ayer han sido sacrificadas en el Matadero municipal, 7 reses, 25 corderos y 9 terneras, dando un peso de 1.735 kilogramos.

Mercado de cereales.

Trigo añejo, á 67 1/2 y 68; cebada, á 47 y centeno, á 52.

Tiempo, bueno. Tendencia, al alza. Operaciones, nulas.

La temperatura de ayer.

Altura barométrica, 695,01. Temperatura máxima, al sol, 32,0. Temperatura máxima a la sombra, 21,8. Temperatura mínima, 9,4.

Termómetro seco, 17,0. Termómetro húmedo, 13,0. Viento, NO. 2.

Cielo, despejado. Tiempo, variable.

DE TEATROS

La temporada de ferias

Ya anunciamos en nuestra información anterior, que en cuanto el público de Salamanca conociera la actuación de la ilustre actriz Carmen Cobeña, en el coliseo de la calle de Toro, sería una impresión gratísima entre los admiradores de la genial comedianta y los amateurs del arte escénico. Aseguramos que la taquilla del Liceo se verá abarrotada de demandas pues son sinceros los deseos que existen para saborear la exquisita sensibilidad de la figura principal del teatro Español, de la corte.

Se sigue insistiendo en que será probable que Ramón Peña actúe en la temporada de ferias con la Cobeña. Y huelga decir que si resulta un hecho el anuncio, irá toda Salamanca á delirar con el prodigioso trabajo del chispeante autor de Los gaiteles. Por peate autor de Los gaiteles, por error involuntario consignamos en nuestras líneas anteriores, que la compañía Cobeña daría ocho únicas funciones. Enterados mejor, podemos asegurar que serán nueve funciones, de las cuales ocho serán estrenos, comenzando la temporada el día 6 de Septiembre y finalizando el 14 del mismo.

Ya se están confeccionando los programas con el elenco del personal y condiciones del abono para repartirlos en breve.

Hasta nosotros llegan noticias de que la compañía del admirado Vallejo sólo podrá hacer en el teatro Bretón quince funciones únicas debutando el 5 de Septiembre, por haber sido contratada por el coliseo Victoria Eugenia, de San Sebastián, donde tendrá que actuar desde el 25 del mismo mes.

Es de lamentar que el paso de la excelente compañía Vallejo sea tan fugaz en nuestra población, porque en Salamanca cuenta el saladisimo actor con simpatías merecidas y reputación enviable.

Figuran en la lista del personal elegido y selecto las celebradas hermanas Daina, el genial barítono Arlas, el tenor cómico Sr. Blanca, la deliciosa tip de María Mercedes Salas, la simpática y simpática Julia García y otros elementos de positivo mérito, sancionado con ovaciones constantes por el público madrileño.

La compañía de la Cobeña está integrada por las partes siguientes: Actrices: Adela Gil Andrés, Magdalena Abrines, Carmen Cobeña, Carmen Cuevas, María Cuevas, Blanca J.

Aceites lubricantes para maquinaria de la S. A. España.

MOTOROIL, aceite especial para el engrase de automóviles. Pedido en todos los buenos garages de España. Cuando lo uséis os convenceréis de que es el mejor que se conoce. 7, 11, 16, 21 y 26 Representantes exclusivos:

Sucesores de E. Steinfeldt, calle del Prado, 15, teléfono 984. -- MADRID

ménez, Josefa Jiménez, María Morera, Elisa Pérez Luque, Concepción Ruiz, Dolores Roig, Elyra Letari. Actores: Miguel Muñoz, Andrés Baza, Botena, Enrique Cantalapiedra, Rafael Cobeña, José González Martí, Alfonso Muñoz, Juan Santa Cruz, Gonzalo Treceño, José Trescolli, Constante Viñas y Joaquín M. en ras.

Apuñalados: Luis García, Carlos Cifra y Francisco Luna. Maquinistas: Agustín Sanz y Leoncio García. Guardarropas: Martín Cortes. Electricista: Remigio Méndez. Representante: Eduardo Calvo.

Noticias.

Por orden de la Dirección general de Primera enseñanza, fecha 6 de los corrientes, se concede un nuevo plazo, hasta el día 15 de Septiembre próximo, para que los maestros con servicios interinos que no hayan podido solicitar plaza en propiedad en los plazos anteriormente concedidos, puedan hacerlo ahora en las secciones administrativas de Primera enseñanza.

Conservas Trevijano

Son preferidas á todas.

Las asociaciones de Nuestra Señora del Pilar, establecidas en Santo Tomás, celebrarán su fiesta mensual el 12 de los corrientes. Misa de comunión á las siete. Por la tarde, á la misma hora, el ejercicio acostumbrado. La misa y el ejercicio serán ofrecidos por el eterno descanso de D.ª Emilia Garacho.

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal. Salamanca

En virtud de Reales órdenes de Gobernación y Guerra, se ha concedido derecho de ingreso en los hospitales militares á los guardias del cuerpo de Seguridad.

Del coste de las estancias que ocasionen, se hará cargo á los habilitados del mencionado cuerpo.

DR. DANIEL MEZQUITA MORENO

Catedrático de la Facultad de Medicina Cirugía. Vías urinarias. Consulta diaria: De once á trece (gratis á los pobres). Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal.

Corresponde hacer servicio mañana, domingo, á las farmacias de los señores siguientes:

D. Jerónimo Ortiz de Urbina, Plaza Mayor, y D. José Hortal, puerta de Toro.

El linfatismo es una debilidad congénita ó adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc.

Compedace al linfático, porque es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antecámara de la tuberculosis si no es combatido en los primeros síntomas.

Combatir la fisis es cosa difícil, pero en cambio es fácil evitarla, tratndo los linfáticos con remedios higiénicos y el JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD, según atestiguan eminentes médicos, es el más poderoso y eficaz.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Veintiséis años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee HIPOFOSFITOS SALUD.

Para que los maestros que no hubieran solicitado figura en lista de aspirantes á interinidades puedan verificarlo, de las secciones administrativas de primera enseñanza se les concede un nuevo plazo hasta el 15 de Septiembre inmediato.

Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores ALONSO \* Y \* SALCEDO Plaza de la Libertad, número 7. — Salamanca. Consulta: de once á una.

Durante el mes de Julio se recaudaron por Tabaco 20,80 millones de pesetas y por Timbre 8,53 con aumento, respectivamente, de 1 313 721 y 289,597 pesetas sobre la recaudación de Julio de 1916.

En los seis primeros meses de 1917 han producido, la renta de Tabacos 141,60 millones y la de Timbra 60,79, con aumento, la primera, de 8,75 millones y 4,75 la segunda.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá

á base de cal y hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Es indudable que el mes de Agosto se está portando con nosotros muy decentemente.

Hasta ahora, ningún día de los del mes en curso hemos sufrido las angustias de un calor sofocante.

Solo un poquillo pica el sol en el medio día, pero siempre sopla un airecillo fresco y agradable, que nos hace olvidar casi por completo que en las hojas del almanaque figura el caliginoso y

otros años insoportable mes de Agosto. Por las noches refresca mucho. Que siga el airecillo, y que el padre sol haga cuenta de que sus hijos de la tierra le agradecemos mucho que prodiga sus rayos con suavidad.

Los Sres. Sacerdotes que quieren aplicar el santo sacrificio de la misa por el alma de D. Dionisio Allú, en la Iglesia de San Martín, de esta ciudad, el día 13 del corriente, recibirán el estipendio de 2,50 pesetas y las gracias.

La música en la Plaza.

Programa de las piezas que ejecutará mañana, domingo, de nueve á once, la banda de música El 1.º de Mayo, en el templo de la Plaza Mayor:

- 1.ª Sal molta, pasodoble, M. N. L. Andreu. 2.ª La petite poupee, vals boston, L. Andreu. 3.ª Aires montañeses, fantasía, F. Santamaría. 4.ª Magdalena, mazurka, (Millán. 5.ª La macarena, pasodoble, J. M.

GANADEROS Y AGRICULTORES

El desinfectante é insecticida ZOTAL salva vuestros ganados, las cosechas y los árboles frutales.

Empleado y es conveniente. Venta: Farmacias y droguerías.

HERNIAS Ventres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CRAMPOS-Montera, 38-Madrid En Salamanca, de 11 a 1, el 5 de cada mes, HOTEL PASAJE.

En la última convocatoria de la Academia de Infantería han quedado sin cubrir 47 plazas.

Se gestiona nueva convocatoria para cubrir éstas, segundos exámenes para los aspirantes que no aprobaron el último ejercicio ó adjudicación de ellas á los aprobados sin plaza en otras Academias.

Todo ello ha sido denegado, acordando el Consejo de ministros que las vacantes referidas queden para la convocatoria del año próximo.

Venta en pública subasta extrajudicial

En el despacho del notario de esta capital, D. Jesús Firmat y Cabrero, Plaza Mayor, número 95, se venderán en pública y extrajudicial subasta las siguientes fincas:

El próximo 19 de Septiembre: a).—Dos tierras de labor radicantes en término municipal de Parada de Arriba. b).—Un trozo de terreno de labor y pasto, con arbolado de encina y un prado, de sesenta y dos hectáreas, seis áreas y cincuenta y ocho centiáreas de cabida, radicante en término municipal de Santibáñez del Río, Ayuntamiento de Doninos de Salamanca. c).—Una yugada de tierras, denominada Primera Porción del Colegio de los Angeles, compuesta de treinta y dos fincas rústicas, sita en Villoria, partido judicial de Peñaranda, veintidós fincas rústicas (viñas y huertas) y un lagar radicantes también en el mismo Villoria.

El próximo 20 de Septiembre: a). Una yugada denominada de la Cruz, compuesta de cinco treinta y tres fincas rústicas y siete fincas sueltas: más, sitas en Horeajo de las Torres, partido de Arévalo. b). Una yugada de tierras denominada Segundo Lote del Vicalco, compuesta de diez y ocho fincas rústicas. Otra yugada denominada de los Niños Expositos, compuesta de sesenta y cinco suertes. Otra yugada conocida con el nombre de la Cantolla, compuesta de cincuenta y cinco predios rústicos. Otra yugada denominada de las Animas, constituida por setenta y siete fincas de la misma clase que las anteriores. Otra yugada denominada de Mateo Diaz, constituida por cincuenta y cinco suertes ó tierras. Otra yugada denominada de la Inquisición, compuesta de ocho fincas rústicas. Otra yugada conocida con el nombre de los Basillos, formada por ciento ochenta y dos predios ó suertes, y una panera. Todos los bienes que se acaban de relacionar, radican en Palacios Rubios, partido municipal de Zorita de la Frontera, partido judicial de dicho Peñaranda. c).—Ocho tierras de labor radicantes en término municipal de Cantalapiedra. Otras cuatro en el de Villaflores. Una yugada, compuesta de treinta y dos fincas rústicas, sita en Mazores, agregado del referido Villaflores. Otra tierra en Poveda de las Cintas, pueblos todos del partido judicial de Peñaranda.

Todas las subastas se celebrarán en los días señalados y hora de las once, once y media y doce de la mañana, respectivamente.

Los títulos de propiedad de todos los precedentes inmuebles, así como el pliego de condiciones para la subasta de los mismos, se encuentran de manifiesto en el notaría del señor Firmat y Cabrero.

11, 25 A.—1, 7 Sep.

PEDID SIEMPRE EL RIQUISIMO

ANIS DEL EXPLORADOR LA MADRILEÑA Fernández de los Ríos, número 10 MADRID 100—78

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núm. 10 y 12 Salamanca.

Almacén de maderas del Balco y Extraje ras. Materiales para la construcción de obras. Cal, Yeso, Cemento, Azulejos, Muebles, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosa, teja plana, resilla, ladrillo fino y hueco.

Carbonos minerales cok, antracitas, heno y heno.

Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos. Sin competencia.

TELUSOL BALLESTERO

Es indiscutible que con este importantísimo preparado se curan radicalmente toda clase de fiebres palúdicas por rebeldes que sean.

De venta en todas las buenas farmacias de España y América. Depositario general, señores Martín y Durán, Madrid.

CORSE PRINCESA

NUEVO MODELO Muy cómodo, elegante, de mucha duración por su esmerada confección, se hace á medida garantizando su comodidad, desde OCHO pesetas.

Casa Plácido Hernández

Plaza Mayor, 14 y Lonja de Cárcel, 2 (sucursal).

ENFERMOS ¡NO DUDÉIS!

USAD Febrifugol Bergaz

y vuestras calenturas desaparecerán. SE GARANTIZA EL EXITO

Caja de 45 píldoras, CUATRO pesetas. Pedido: Centro Farmacéutico y farmacia de Escudero, plaza del Mercado.

DOCTOR MUÑOZ-OREA

Excmo. de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE ZAMORA, 25.—SALAMANCA. Consultas de once á una de la mañana y de tres á cinco de la tarde.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA SITUACION DE ESPAÑA

La huelga de ferroviarios en la Compañía del Norte

Comienza la huelga.-Precauciones.-La fuerza pública en la estación.-Suspensión de trenes.-Las mujeres de los huelguistas coaccionan.-El rápido á San Sebastián.-Fracaso del movimiento.-El día de hoy.-Obreros detenidos.-Reunión de ministros.-El curso de los sucesos.-Tren abandonado. Trabajos de solidaridad obrera.-Periódicos apercibidos.-La huelga en Barcelona, Zaragoza, San Sebastián y Valladolid.-Comienzan á abandonar el trabajo en otras secciones.-¿Los del Mediodía al paro?-Amplias noticias de los acontecimientos.-De la guerra: Se recrudece la ofensiva británica.-Ocupación de una plaza.-Trincheras asaltadas.-Numerosos prisioneros.-Partes oficiales.-Otros importantes telegramas.

Conferencia de las 5, 6 y 7 m. Madrid 11.

Noticias del día.

Madrid.

La huelga ferroviaria.—Garantizada la libertad del trabajo.—Precauciones adoptadas. La fuerza pública en la estación.—Suspensión de trenes.—El personal afecto á la Compañía.—Las mujeres de los huelguistas expulsadas de la estación.—El nuevo servicio.—El rápido de San Sebastián.—Fracaso principio de la huelga.—El día de hoy.

El Gobierno ha manifestado, por conducto del ministro de la Gobernación, que está dispuesto á garantizar la libertad del trabajo, no sólo á los ferroviarios, sino también á las familias de éstos.

La preocupación constante durante todo el día de ayer fué el planteamiento de la huelga.

En las primeras horas de la tarde el director general de Seguridad, Sr. Labarrera, dió instrucciones al inspector general D. Carlos Blanco,

Doctor Giral.

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

Farmacia y Laboratorio de análisis clínicos y bacteriológicos, Plaza Mayor, 36 (Acera del Correo).—Teléfono, 163

NEOSALVARSAN (914.) alemán. Antitiroidina Meobius. Sales y TABLETAS MARIENBAD y otras muchas especialidades alemanas de las casas Bayer, Merck Meister, Lucus, Schering, etcétera. Sueros y especialidades de la casa Burroughs-Wellcome (Londres). Extracto de hechecho macho DAUSE. Productos Ciba. Análisis de orinas, esputos, pus, sangre (Wassermann, hemoculturas, aglutinaciones, etc.), tumores. INDICE OPSONICO. PREPARACION DE VACUNAS AUTOGENAS. Desinfecciones. Esterilizaciones. Reactivos. Consultas.

FARMACIA.—Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—LABORATORIO

Marca "SANITAS," registrada

(SOLDIS) El mejor desinfectante conocido hasta hoy. Sin rival para la agricultura, ganadería é higiene.

INSECTICIDA «SANITAS» (polvos) Mata rápidamente toda clase de insectos, cucarachas, pulgas y chinches, etc., etc.

Precio del bote, 0,35 pesetas. Insustituible para uso doméstico. Pídanse los productos «SANITAS», en Farmacias y Droguerías Concesionarios exclusivos:

MOLE Y WELTON

ALMACENES Y OFICINAS Plaza de San Agustín, núms. 2 y 3.—SEVILLA.—Teléfono, 463.

No destetar á vuestros hijos

durante la época de los grandes calores, porque amenazáis seriamente su salud, pero si os veis obligadas á ello, podéis evitarles muy bien los naturales trastornos gastro-intestinales haciendo uso de la

Harina Lacteada NESTLE

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencillísima solo exige un poco de agua.

Continúa en 4.ª plana nuestra información telegráfica.

la salida del tren de mensajerías que marchaba á Venta de Baños, por la línea de Segovia, llevando el correo.

Como la salida coincidía con la hora de la huelga, iban en los escritorios de la máquina cuatro ingenieros industriales para el caso de que el maquinista y el fogonero se negaran á hacer servicio.

Estos manifestaron que eran afectos de la Compañía y que seguirían el viaje.

En vista de estas manifestaciones, y reforzada la escolta del tren, se dió el orden de salida á las ocho y tres minutos.

La policía, secundada por la benemérita, se dedicó por los talleres, depósitos y á lo largo de la vía, á cachear á los huelguistas que trataban de realizar actos delictivos.

Se observó que en los andenes había infinitud de mujeres provistas de papel y lápiz, que tomaban disimuladamente los nombres de los obreros efectos á la Compañía.

Estas, que eran esposas de los huelguistas, fueron expulsadas por la policía de la estación.

A las ocho y cuarenta entró en agujas el tren tranvía de Avila, conducido por el maquinista Anguita y el fogonero Alianza.

Dijeron que habían efectuado el viaje sin novedad.

Mañana (hoy) conducirán éstos el expreso de Irún.

A las ocho y cuarenta y cinco supose que el tren de mensajerías había pasado por diversas estaciones sin ningún incidente, é igualmente el correo de Galicia, que salió á las ocho y diez.

El rápido de San Sebastián llegó, con cincuenta minutos de retraso, totalmente abarrotado de viajeros.

Al descender del tren el viajero Pablo Ortega, de 29 años y casado, sufrió una congestión, falleciendo en el local en que está instalado el botiquín de urgencia de la estación.

La esposa, que le acompañaba, sufrió un ataque.

En la fonda de la estación supose que había numerosos empleados de todas las categorías y de diversos ramos dispuestos á sustituir á los obreros huelguistas.

En la primera vía, y por el personal afecto, se formó el expreso de Hendaya, yendo fusionados los trenes uno, tres y veinticinco, ó sea el correo, el rápido y el expreso.

Este tren, por tener que llevar el correo de la línea de Avila, tendrá que pararse en todas las estaciones, y por consiguiente retrasará varias horas su llegada á San Sebastián.

Lo ocuparon numerosísimos viajeros.

Momentos antes de salir el expreso, se presentó al director de la Compañía, el duque de Zaragoza para ofrecerle sus servicios en el caso de que faltaran maquinistas.

El ofrecimiento fué innecesario.

A las diez y cinco salió el expreso con refuerzos de la benemérita.

En diversos vagones había hasta ocho números.

También iba en el mismo tren el director de las caballerizas reales, Sr. Cienfuegos.

Todos los huelguistas detenidos en la estación pasaron á la dirección general de Seguridad.

A las diez y media la tranquilidad era completa.

El director general Mr. Boix y los altos empleados, han pasado toda la noche de guardia permanente en el despacho de la Compañía.

Se cree que el comienzo de la huelga ha sido un fracaso.

La gravedad del paro témesa que principie en las primeras horas de hoy.

Reunión de ministros.—El curso de la huelga.—Detención de guarda-agujas.—Tren abandonado.—Trabajos de solidaridad obrera.—Periódicos apercibidos.—La huelga ferroviaria en Barcelona, Zaragoza, San Sebastián y Valladolid.

Anoche concurren al ministerio de la Gobernación, permaneciendo hasta la madrugada, el jefe del Gobierno y la mayoría de los ministros, con objeto de enterarse del curso de la huelga.

El ministro recibió á los periodistas, diciéndoles que habían salido los trenes normalmente.

Han sido detenidos dos guarda-agujas que no hicieron las señales reglamentarias para la detención de los trenes; otros dos que ejercieron coacción y otro por colocar pasquines subversivos.

De Avila y Segovia salieron también normalmente los trenes.

En Avila abandonaron el correo de Santander el maquinista y el fogonero, siendo inmediatamente sustituidos.

Acéntiense los trabajos en la Compañía del Mediodía para conseguir que los obreros secundar el paro.

Hasta ahora sólo han respondido los catalanes y los de la línea de Valladolid-Ariza.

Los obreros de los talleres salieron con la mayor normalidad.

La impresión general es buena y favorable á la Compañía.

Los periódicos «El Ejército Español» y «El Siglo Futuro» han sido apercibidos por publicar anoche la nota oficiosa de la reunión de delegados ferroviarios, á pesar de haberla tachado la censura.

«El Socialista» celebra que hayan sido tratados ambos diarios con benevolencia, añadiendo que si eso hubieran hecho los periódicos no pertenecientes á la llamada buena prensa, á estas horas habrían sido suspendidos.

El gobernador de Barcelona manifiesta que anoche salió en auto á visitar las Salinas de San Andrés y las casetas de los guarda-agujas, adoptando algunas disposiciones.

También pasó por delante del Centro obrero, en el cual reinaba la animación natural en estos movimientos.

Hasta mañana no se sentirán los efectos de la huelga, si bien quedarán regularizados los servicios en cuanto sea posible.

Las precauciones adoptadas por las autoridades en la ciudad condal, son extraordinarias.

Después de la conferencia celebrada entre el capitán general y las autoridades, fuerzas de infantería y de la benemérita, cubrieron las líneas de esta provincia.

En las barriadas de San Andrés y Olot, donde están establecidos importantes talleres y depósitos de maquinaria, guardan la línea, pasos de nivel, semáforo y los talleres de las estaciones, un batallón de ingenieros, un escuadrón del regimiento de Dragones de Santiago y fuerzas de la benemérita.

Asimismo se han custodiado las líneas de Manresa y Lérida y los talleres de San Andrés.

En la estación del Norte se cerraron las verjas á las nueve y media, permitiéndose solamente la entrada á las autoridades y empleados de las oficinas.

A las doce de la noche la sección nocturna de obreros del taller de reparaciones de máquinas de San Andrés, abandonó el trabajo.

En tranvías regresaron á Barcelona, dando vivas y aplausos á la huelga.

Encuéntrense detenidos los trenes de mensajerías que salen á las diez y media y once y media de la noche.

Falta personal que conduzca los convoyes.

Los factores que no secundaron la huelga anterior, se han adherido á ésta.

El centro ferroviario de la sección del Norte ha estado toda la noche muy concurrido.

A medida que llegaban los obreros huelguistas, eran recibidos con grandes ovaciones y vivas á la huelga.

El Gobernador ha manifestado que con objeto de que el correo no sufra interrupción, pondrá, para el servicio, autos para transportarle.

De Zaragoza comunica la autoridad gubernativa que suponiendo que empezaba la huelga ferroviaria á las ocho de la noche, como habíase anunciado, asistieron á la estación todas las autoridades.

La huelga comenzó á las once, redoblándose la vigilancia en los barrios de los obreros para evitar las coacciones.

En el Gobierno civil no se han presentado todavía los oficios anunciando la huelga de esta sección.

Este conflicto ha absorbido por completo todo el interés.

Parece que esta huelga tendrá menos importancia que otras anteriores.

Los altos funcionarios de la Compañía aseguran que cuentan con personal adicto en gran número.

Entre los huelguistas no se observa el entusiasmo y unanimidad de criterio de otras veces.

Está asegurado el servicio de los correos, expresos, mixtos y de la mayoría de los mercaderías.

El Gobernador sigue procurando por todos los medios que no se interrumpa la circulación de los trenes.

Prosigue la concentración de fuerzas de la benemérita para vigilar los túneles, puentes y muelles.

La Compañía continúa recibiendo ofrecimientos valiosos.

En la mayoría de las estaciones han quedado cubiertos la totalidad de los servicios.

En Valladolid, á primera hora de la tarde, el Gobernador visitó los talleres de la estación del Norte, y cambió impresiones con los obreros sobre la huelga.

A la hora ordinaria el personal salió sin incidentes.

El andén y las vías están vigilados por fuerzas del regimiento de Asturias.

Han sido clausuradas las tabernas inmediatas á la estación.

La tranquilidad es grande, reinando una enorme expectación.

D. Alfonso, presidente de los exploradores.—Romanones y Melquiades Alvarez, regresan. Una conferencia.—Manifestación tumultuosa en Manresa.—Las tormentas.

El Monarca ha aceptado el patronato y la presidencia general del cuerpo de exploradores.

Para desempeñar la presidencia efectiva, ha sido elegido el duque

de San Pedro de Galatino, vacante por el fallecimiento del duque de Tamames.

Hoy llegarán á Madrid el conde de Romanones y Melquiades Alvarez.

Celebrarán una conferencia á la que se atribuye extraordinaria importancia.

Comunican de Manresa que anoche un numeroso grupo de vecinos del pueblo de Vilumara se dirigió en manifestación tumultuosa al Ayuntamiento para protestar de la detención de unos individuos acusados de delito de falsedad electoral.

Los manifestantes, en su mayoría mujeres, recorrieron las calles dando grandes gritos.

Continúan descargando tormentas en toda la región.

Hoy descargó una que causó importantes daños en algunos pueblos.

Las aguas inundaron varias casas, produciendo enormes desperfectos.

SAN SEBASTIAN Servicio mínimo de trenes. El conflicto tranviario.

La división de ferrocarriles de la Compañía del Norte ha establecido un servicio mínimo de trenes.

Ha suprimido el primer exprés de la tarde.

Este salió fusionado con el segundo correo.

Continúa en vías de solución el conflicto tranviario de la línea de San Sebastián, Hernani á la frontera francesa.

Espérase que pronto se llegará á un acuerdo.

LA GUERRA

El comunicado francés. Ataque contenido. Declaraciones de los prisioneros.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada.

Continúa la actividad de ambas artillerías en la región de Fayet, al Norte de San Quintín.

A las tres de la tarde los alemanes ejecutaron dos ataques entre el molino de Menichet y la Granja Cepy, que fueron totalmente contenidos.

La lucha de artillería fué violentísima en el frente de Pantheon-Epine-Chevigny.

Los alemanes, después de haber sido tan sangrientamente contenidos esta mañana, no intentaron ningún nuevo ataque.

Según las declaraciones de los prisioneros, el ataque se preparó con la mayor tranquilidad, á fin de recuperar las trincheras que conquistamos el 30 de Julio.

Según otros, los tres batallones empleados por los alemanes en el ataque contenían nueve destacamentos de tropas especiales de asalto y dos destacamentos de lanceros.

El número de prisioneros hechos durante esta acción pasan de un centenar.

En la Champagne, después de una excelente preparación de artillería, los alemanes han atacado las trincheras francesas del Este y centro de Kaines.

En los dos puntos detuvimos todas las tentativas.

En el centro donde los asaltantes pusieron el pie, se entabló un combate vivísimo, del que salimos victoriosos.

Restablecimos completamente la línea.

En las dos orillas del Mosa hubo acciones violentas de artillería, sobre todo en la cota 304 y en el sector de Benzonwau.

El comunicado alemán. Los ingleses rechazados.—Avance en Rusia.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada.

Los furiosos ataques realizados por los británicos entre el ferrocarril de Ipres á Rouless y Holjebeke fracasaron completamente.

En los valles Iftoz de la Moldavia meridional, tuvo lugar un victorioso ataque de las tropas centrales.

El comunicado inglés. Ocupación de una plaza.—Regreso de los aliados.—Sangrientos combates en Ipres.

Comunicado oficial del alto mando militar inglés, recibido esta madrugada.

Las tropas británicas han ocupado á Westhock y el resto de las posiciones enemigas de este sector.

Continúa el progreso de los aliados al Este y Norte de Biscotte.

Las patrullas británicas causaron al enemigo grandes daños en las trincheras emplazadas en su frente, muy extenso, al Este de Nouchey y Le Preux, rechazando un contraataque.

¡Capturamos dos ametralladoras y muchos soldados, aparte de las grandes bajas que causamos al adversario.

El ataque de esta mañana se efectuó al Este de Ipres, en un frente de tres kilómetros de extensión y doscientos de profundidad, al Sur de la vía de Ipres.

Tuvo un éxito completo. A la derecha la lucha fué violentísima por la posesión de las alturas que dominan la carretera de Ipres á Mermes.

Continúa la batalla en ese sector. En el centro y en la izquierda deshicimos la resistencia del enemigo, alcanzando todos nuestros objetivos.

Manifestación en Cracovia. Intervención de la policía.

Afirman de Berna que se ha recibido un telegrama de Viena participando que en Cracovia ha tenido lugar una imponente manifestación, con motivo del tercer aniversario de la marcha de Pildouski á la guerra.

La muchedumbre se situó frente á los balcones del Club polaco, promoviendo graves desórdenes.

La policía de á caballo tuvo que reprimir sangrientamente á los manifestantes.

Mil quinientos belgas que escapan. Anuncian de Amsterdam que mil quinientos belgas han conseguido franquear la frontera, escapando de las prisiones germanas.

Parece ser que los alemanes, á fin de facilitar el fuego de los centinelas, los mandaron cortar los árboles que había cerca de las alambradas y los cables eléctricos.

Los improvisados leñadores, tirando los troncos sobre las alambradas consiguieron abrirse paso, entre los cinco centinelas que los vigilaban.

El hundimiento del «Dorion». Proposición rechazada.

El gobierno del Perú ha rechazado la proposición alemana de someter el caso del hundimiento del buque «Dorion» al tribunal de presas.

El gobierno ha declarado que el torpedeamiento fué injustificado, insistiendo en que debe pagarse el valor total de dicho buque, con intereses é indemnizaciones.

Los prisioneros alemanes. Importantes cartas.

«El Times» publica varias cartas cogidas á los prisioneros alemanes. En una se dice, que hay gente que cree imposible la paz si nos quedamos con Bélgica.

¿Para qué nos sirve ese país? Con una paz rápida seremos felices.

Ahora llaman á la quinta del 99. Otra manifiesta que Alemania no hará la paz hasta que recurra, igual que en Rusia, á destruir al Emperador.

Inglaterra no quiere tratar con el Kaiser y los ministros, y no contamos con medios para obligarla.

Consejo de ministros francés. En el Elíseo se reunió el Gobierno en Consejo de ministros bajo la presidencia de Poincaré.

El jefe del Gabinete, Mr. Ribot, dió cuenta de la conferencia celebrada por los Gobiernos aliados.

El precio del acero, el carbón y las municiones. Discrepancia.

Se acentúan profundamente las dificultades entre Wilson y la alta Cámara americana respecto al precio del acero, el carbón y las municiones.

Mr. Schwarz, presidente de la entidad Beihelien-Stul y compañía, se ha negado á suministrar los rail-

les pedidos por el ministro de Marina.

No sería difícil que las compañías traficantes en acero insistiesen cerca del Gobierno para fijar el nuevo precio de las mercancías.

La participación de Portugal en la guerra. Dicen de Lisboa que la Cámara de diputados aprobó una orden del día de confianza al Gobierno, en lo que respecta á los motivos que determinaron la participación de Portugal en la guerra.

En dicha orden del día, se envía un saludo á los ejércitos portugueses de mar y tierra lo mismo que á los de los países aliados.

La recolección en Rusia. Afirman de Petrogrado que la recolección de las cosechas este año será mediana.

Como el Gobierno no puede fiscalizar esa labor, las autoridades

provinciales verificarán las reparaciones, que serán dificultosas.

Fábrica inglesa incendiada. Trece muertos. Manifestan de Londres que en la fábrica de municiones de Balken se declaró un formidable incendio, pereciendo trece obreros.

Los heridos son numerosos. Política rusa. El comité de huelga. Comunican de Petrogrado que el futuro Comité de huelga lo compondrán Kerenski, Nekrasoff, Treshchunokf y Zoureneff.

La conferencia de Stokolmo. Delegados ingleses. Afirman de Londres que la resolución de enviar delegados á la conferencia de Stokolmo, se ha adoptado por 1.846 000 votos contra 50 000 RIVERA

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez. CALLE DEL JESUS, NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21 mls. y s.

UN BRILLANTE EXITO

En el último concurso oficial del Observatorio Cantonal de Neuchatel (Suiza)

EL RELOJ ZENITH

ha obtenido el primer premio de serie entre fabricantes, para los seis mejores cronómetros de bolsillo y de marina (con la cifra soberbia de 33'2 puntos), y el primer premio para cronómetros de bolsillo.

Finalmente, entre los siete primeros cronómetros de marina, las fábricas de relojes ZENITH han clasificado cuatro de los suyos.

PASTILLAS BOLIVAR

Catarros-Tos-ASMA

¡Vinicultores!

Aplicad el VINIFICADOR SULFI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguireis que no resulten dulces ó abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio á un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo es suficiente para 2 300 kilos (200 arrobas) de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo 1.150 kilos para (100 arrobas), cinco pesetas. Folletos explicativos y pedidos á la administración de LA INFORMACION AGRICOLA, Almirante, 19, Madrid. 120-a-10

Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano.

Clima de altura 1286 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litíneas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencias de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden, con tinte y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa á todos los trenes del día y particulares previo aviso.

Temporada: del 20 de Junio al 20 de Septiembre. Pídanse folletos ilustrados gratis al Administrador. h. 15 A.

La mejor agua mineral es la que Vd. mismo se ha

Es por eso que todos, sanos ó enfermos, tienen interés en prepararse, en el acto y económicamente, un agua mineralizada, deliciosa, activa, ligeramente gaseosa, digestiva, con los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

No descomponen el vino, se mezcla á todas las bebidas y es muy superior á muchas Aguas más ó menos naturales, las cuales embotelladas pierden toda su radioactividad. No resultan ser sino aguas muertas. El uso del agua preparada con los Lithinés del Dr Gustin, además de las varias aplicaciones curativas que tiene, hay que reconocerle una muy eficaz acción contra el estreñimiento, enfermedad precursora de grandes trastornos del organismo.

Desagradable sorpresa

¡Pobrecillo! ya puede llevarse todo su género, pues desde que tenemos los Lithinés del Dr Gustin, papá y mamá ya no quieren ni oír hablar de sus botellas, y tienen mucha razón, porque con cada paquetito podemos hacernos nosotros mismos una deliciosa agua mineralizada. Tenemos así 12 litros por 1,20 pts.



Depositarie único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA. y en todas las buenas farmacias y almacenes.